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Domanda: PDND può essere fruita anche da soggetti diversi dalle PA, ad esempio
aziende private?

Risposta: Attualmente l’accesso è consentito agli enti iscritti in IPA. Quindi
attualmente si tratta delle Pubbliche amministrazioni, e dei privati gestori di pubblici
servizi.

Domanda: per poter accedere a questa visualizzazione dei dati ANPR occorre essere
autorizzati dal Ministero degli Interni?

Risposta: Il Ministero ha già predisposto sul catalogo dei servizi PDND , i vari servizi
per ANPR con la dicitura “approvazione automatica”, e sono riservati ai comuni.

https://indicepa.gov.it/ipa-portale/


Quindi il Comune che effettua questa richiesta, riceve automaticamente
l’approvazione, senza che un funzionario debba valutarla.
Viceversa le altre pubbliche amministrazioni, dovranno motivare indicando le
disposizioni di legge che danno diritto all’accesso e presentare una richiesta, che verrà
letta e valutata da un funzionario.
Qui il link ai due diversi servizi, a sinistra quello per i Comuni. L’esempio è per
l’accertamento di residenza, ma questa duplicazione esiste anche per gli altri servizi
messi a disposizione da ANPR

richiesta approvata automaticamente,
riservata attualmente a:
● Comuni
● Poste

richiesta che deve essere valutata da un
funzionario per essere approvata,
riservata alle altre PA

Domanda: Per cortesia, quando sarà attivata e messa a disposizione l'ANIST?.
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Risposta: Non siamo coinvolti in questo sviluppo, e possiamo solo rimandare agli enti
preposti.

Domanda: Buon giorno, quale è il percorso corretto per chiedere l'abilitazione ad un
eService nel caso in cui l'Ente a cui si appartiene non rientri tra i soggetti ammessi
come fruitori? Ad esempio le Autorità Portuali non rientrano appieno nella Pubblica
Amministrazione in tutti i contesti?

Risposta: L’unico percorso che ci sembra fattibile, è quello di contattare l’ente
Erogatore, e motivare l’esigenza di accesso, indicando le disposizioni di legge e le
esigenze pratiche. Dovrà essere l’erogatore a modificare i requisiti previsti
sull’e-service nel catalogo PDND.
Nell’esempio proposto delle “Autorita' di Sistema Portuale del…” , sull’IPA vediamo
questa categorizzazione, che già consente a questi enti di fare richiesta al Ministero
Interno per i servizi ANPR, però indicando le motivazioni di legge per accesso a dati
anagrafici, e richiesta che dovrà essere valutata dall’operatore.
● Tipologia = Pubbliche Amministrazioni
● Categoria = Autorita' Portuali
● Natura Giuridica = Ente o autorità portuale

Domanda: Un Comune fruitore non può accedere ai dati disponibili in PDND senza
utilizzare un prodotto come quello illustrato da Maggioli (PDND Explorer)?



Risposta: Sì, serve un software in grado di connettersi alla PDND, per accedere ai dati
resi disponibili attraverso la piattaforma.

Domanda: I clienti Maggioli, tipo il mio Comune, cosa devono fare per avere accesso
a PDND Explorer? Serve pagamento di canone?

Risposta: Buongiorno, per informazioni sul prodotto, vi rimandiamo al vostro
commerciale Maggioli di riferimento.

Domanda: Quanto tempo passa dalla interrogazione alla risposta del portale? Per
avere un'idea, parliamo di minuti, di ore o di giorni?

Risposta: Dipende dai carichi di lavoro dei 3 server coinvolti. Non è quindi prevedibile,
soprattutto per l’erogatore, che potenzialmente anche solo per i comuni potrebbe
gestire migliaia di richieste contemporaneamente. diciamo che nei test, la risposta ad
una interrogazione puntuale richiede in media 2-3 secondi.
Se invece la domanda era rivolta a una “vestizione”, ovvero un elenco di posizioni da
accertare, dai test appare che in un minuto in media abbiamo accertato 25-30
posizioni.



Domanda: I dati estratti possono essere importati su EVO?

Risposta: In teoria sicuramente sì. In pratica bisogna valutare caso per caso cosa serve
e quale è l’intenzione.
Per fare un esempio pratico già affrontato in un Comune che aveva i messi notificatori
su Sicr@web e l’anagrafe su un prodotto di diverso fornitore. E’ stato proposto di
sostituire l’importazione annuale dei dati anagrafici che veniva fatta in precedenza
con l’accesso PDND diretto da Sicr@web.
Quindi il messo notificatore, per verificare la residenza anagrafica userà ora non
questo prodotto PDND Explorer, ma direttamente Sicr@web per cercare e reperire i
dati anagrafici.

Domanda: Buongiorno, noi abbiamo l'accesso ad ANPR tramite Sicraweb e abbiamo
esteso la possibilità di visualizzare i dati su ANPR anche ad uffici extra anagrafe. E'
corretto o andrebbero meglio definite le finalità? Grazie

Risposta: Il DECRETO DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO DEI MINISTRI 10 novembre
2014 , n. 194, art. 5 comma 4, stabilisce che “4. Il comune, anche mediante le
convenzioni previste dall'articolo 62, comma 3, del decreto legislativo
7 marzo 2005, n. 82, e successive modificazioni, consente la fruizione dei dati
anagrafici della popolazione residente nel proprio territorio, con riguardo altresì agli
elenchi di cui all'articolo 34 del decreto del Presidente della Repubblica n. 223 del
1989. La verifica dei presupposti e delle condizioni di legittimità dell'accesso ai dati è
svolta dal sindaco.”.
Non sarebbe quindi possibile consentire la fruizione di dati ANPR di non residenti.



Salvo che l’ufficio utilizzi al posto della vostra attuale visualizzazione, i nuovi servizi
PDND qui illustrati.

Domanda: L'integrazione PDND è prevista anche per ICARO e CONCILIA ?

Risposta: Mi risulta che sono già stati integrati.

Domanda: Scusi può ripetere il concetto perchè io comune devo scegliere Explorer e
non farlo direttamente nella banca dati di riferimento?

Risposta: Se il vostro software di riferimento gestisce l’accesso a PDND che vi serve,
evidentemente l’Explorer non avrà per voi attrattiva per ora.
Ma sottolineiamo:
● non è detto che il vostro software, magari non Maggioli, verrà integrato con la

PDND. questo dovreste chiederlo al vostro fornitore.
● PDND Explorer comunque estende l’accesso potenzialmente a tutte le banche

dati esposte sulla PDND, non limitandosi al “semplice” ANPR
● ed essendo indipendente, permette di aggiungere questo accesso ai software

che già usa il comune.



Domanda: senza pdnd explorer, ma solo con sicr@web ( non evo) quali sono le
integrazioni con PDND che si possono avere? sono a titolo oneroso?

Risposta: Dipende dal verticale. L’unica sicuramente disponibile è dall’Indice
Generale, l’interrogazione di ANPR per reperire generalità e residenza.
Questa funzionalità è già installata sui vostri Sicr@web oggi.
Però non vi funziona. Perchè? Non solo per il discorso “oneroso” per cui vi
rimandiamo al vostro commerciale di riferimento, ma anche perchè se la PDND è già
disponibile, Sicr@web è già modificato, ma poi ogni singolo comune deve fare la
richiesta di fruizione dei servizi di cui intende usufruire.

Domanda: Sarà quindi necessario passare i codici fiscali dei impiegati così che questi
possano collegarsi con il loro SPID privato?

Risposta: non è indispensabile, si può strutturare con il classico utente/password. Ma
l’indirizzo di accedere prevalentemente con credenziali certe, ci viene dalle indicazioni
del piano triennale Agid.

Domanda: Buongiorno, Vi chiedo se oggi ha valore legale l'invio di un avviso di
accertamento ad una pec non registrata su INAD?



Risposta: Il tema esula dal webinar, comunque in sintesi solo le pec registrate su
INAD, assumono il valore di domicilio digitale del cittadino.

Domanda: "Buongiorno, è un servizio compreso con sicraweb?"

Risposta: E’ un prodotto indipendente da Sicr@web, e vi rimandiamo al vostro
commerciale Maggioli di riferimento per la valutazione.

Domanda: "Per fare visure al registro imprese occorre pagare qualcosa?
Come funziona?"

Risposta: Tutti i servizi PDND non prevedono costi per l’accesso ai dati. Non abbiamo
ancora dettagli su questi servizi. Se siete già iscritti a PDND sono visibili qui.

Domanda: "E' prevista anche una soluzione simile per erogare servizi via PDND?
Utile ad esempio per dati gestiti senza un sw gestionale?"

Risposta: non abbiamo ancora ricevuto richieste in merito. A grandi linee l’erogazione
di dati, richiede che lo strumento sia a conoscenza di quali dati tratta, e quindi la

https://www.interop.pagopa.it/catalogo/?name=imprese&pageNum=1


soluzione principale sembra quella di un sw gestionale. Ma si può valutare nello
specifico.

Domanda: Gestore di Trasporto Pubblico Locale? siamo Gestori Pubblico Servizio

Risposta: Immagino che la domanda sia se avete accesso alla PDND. Suggerisco di
consultare l’IPA, e verificare attraverso il codice fiscale dell’ente, o la sua
denominazione, se è presente e in quale categoria è registrato.

Domanda: Le Unioni di Comuni possono fare la richiesta di accesso per ANPR?

Risposta: Sì è paragonata ai Comuni, siccome è classificata nell’IPA come
● Tipologia = Pubbliche Amministrazioni
● Categoria = Unioni di Comuni e loro Consorzi e Associazioni
● Natura Giuridica = Unione di comuni


